

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

CRONICILLA

Los canarios fuera de Canarias

Los canarios establecidos en América dan pruebas constantes de su cariño a la patria chica y de su espíritu de unión y solidaridad. Se asocian formando colonias vigorosas, entusiastas; fundan centros sociales, publican periódicos que les sirven de órgano expreso y lazo eficaz de comunicación con la lejana tierra de su nacimiento y sus amores. Diligentes, desvelados, patriotas por los hechos, no por las palabras, ofrecen el ejemplo de su conducta a los hermanos de raza que aquí se destrozan en luchas estériles convirtiendo el patriotismo en mercancía de contrabando.

Para esto sirve la emigración, medicina amarga pero infalible en sus efectos. Purifica los humores, reconstituye, cura; opera en la moral saludablemente. Aclara la conciencia, aguzza la voluntad, limpia las máculas y barre las roñas adquiridas en el vivir mezquino del país de origen, donde el carácter se empequeñece. Desde lejos la patria se ve hermosa é intangible; envuélvela una aureola de poesía y surge entre nubes apoteósicas como una virgen immaculada.

No hay cálculos ni segundas intenciones en el culto que se le rinde. Se la ama sin interés y se la da todo sin pedirle nada, nada más que el placer y la satisfacción pura de contemplarla en sueños. En un hogar de amor y de paz en cuyo seno el alma se reposa, volando hacia ella como el pájaro hacia el nido. En la lejanía esfúmanse las humanas impurezas y se siente el ansia de besar lo que se adora...

La emigración es una depuración. Cuando los que emigran llevan entre su equipaje los gérmenes microbianos de la discordia y la animosidad, del odio y el antagonismo demoleedores, cual ocurre con nuestros isleños, entregan esa miseria a los vientos de la mar, y arriban a otras playas hospitalarias con el corazón ennoblecido. El paraíso de las islas se les aparece sin serpientes.

Y en su ofrenda oblatória ponen ese corazón que reflorace...

F. González Díaz

La prensa isleña

Diario de Las Palmas

Dice que se ha propuesto a la Junta de puertos de aquella ciudad, por la Comisión nombrada para que informara sobre el abastecimiento de aguas del Puerto de la Luz y suministro a los buques, elevar solicitud al ministerio de Fomento pidiendo autorización para redactar un proyecto de aguas, y abastecer los puertos de la Luz y Las Palmas; levantar presupuesto de material flotante para surtir a los buques, y redactar tarifas de los arbitrios que hayan de regir, procurando que sean aquellas lo más económico posible a fin de facilitar la concurrencia de buques a aquel puerto.

La Opinión

Por más que nada sabemos, dice, ni nada se ha dicho aquí, en nuestro colega *Diario de Cádiz* leemos que las guarniciones de Mahón y Canarias saldrán para Cataluña.

Creemos que esta noticia contiene algún error.

Germinal

Da cuenta del siguiente acto: En el pueblo de Tazacorte, término municipal de Los Llanos, han contraído matrimonio, sancionado por el señor Juez Municipal, la distinguida señorita Dolores Pacheco Jiménez y nuestro buen amigo D. Manuel Sacaluga Carmona, inteligente médico de aquella localidad.

Es éste el primer enlace civil que del otro lado de la Cumbre se celebra, y no porque los ideales librepensadores dejen de tener allí muchos adeptos. Años y años se intentó inútilmente hacer uso de un derecho otorgado por las leyes, y solo por fallecimiento de la persona opuesta a las prácticas de ese derecho, se ha podido obtener lo que en vano demandaron en otras ocasiones otros contrayentes, que, ó transigieron con las imposiciones ó se casaron civilmente en otra población. Los habitantes de Tazacorte preten-

dieron obsequiar con una serenata a los esposos Sacaluga-Pacheco, pero se opuso la autoridad municipal pretextando la suspensión de garantías constitucionales.

La Mañana

Dice que fué arrojado a las playas cerca de la Costa de los Bañaderos, el cadáver del infeliz Agustín Santana, abogado el miércoles a la tarde.

El cadáver del Santana fué conducido hasta el Arrecife del Puerto donde tiene el domicilio su familia.

Agustín Santana era un joven muy trabajador y honrado. Hacía poco más de un mes que había contraído matrimonio.

Su entierro se vió concurridísimo.

Pueblo Canario

Dice que el elemento joven del Casino *Brisas del Teide*, está organizando una jira al pintoresco monte de las Mercedes, que se verificará uno de los domingos próximos.

Para ser cantada en dicha jira campestre, por un orfeón que se está formando, se ha compuesto una poesía a la que pondrá música uno de los socios del citado Casino.

También formará parte de la jira, según nos dicen, una charanga que acompañará al orfeón y contribuirá al mayor lucimiento de la excursión.

La Defensa

Hablando de la política local, escribe:

Ha transcurrido otra semana y van ya quince días del telegrama en que el señor León y Castillo se abstiene de intervenir en la política local mientras existiese la situación política porque su partido atraviesa.

Esta situación, lejos de mejorar, cada día empeora, y no obstante los llamados a solucionar la, los obligados a facilitar soluciones a los jefes, van a costa de toda clase de sacrificios por dolorosos que sean, siguen impartiendo un camino, importándoles ó no un ardite el apartamiento de los señores León y Castillo y Massieu y Falcón.

Diario de Tenerife

Muchas son las quejas que recibimos, dice, con motivo de los escándalos y peticiones ocurridos el domingo en la Cuesta y sus inmediaciones. Esto no es raro por aquellos sitios, sobre todo los domingos, y nada hay que decir tratándose de días de fiestas como las de Candelaria ó el Rosarito, á las horas de regreso de los romeros.

Por eso se pidió y se ha dispuesto establecer allí un puesto de la guardia civil; pero los que nos dan las quejas nos aseguran que el domingo no vienen por allí en toda la tarde ni una pareja ni un agente.

Estarían estos de excursión, acompañando al Sr. Lerroux, que es servicio más necesario y apremiante. Y sobre todo más agradable y cómodo.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

De Melilla. —Nuevas escaramuzas

Madrid 18 (1). Los telegramas oficiales de Melilla dan cuenta de pequeños tiroteos entre los moros y las tropas que protegían el convoy á la segunda caseta.

La columna regresó á la plaza sin novedad.

Los moros tuvieron algunas bajas.

Planes de Marina. —El avance

Madrid 18 (1'50). Circulan insistentes rumores de que en la madrugada de hoy ha comenzado en Melilla el avance de las tropas españolas.

Según estas noticias, se han organizado tres fuertes columnas al mando de otros tantos generales, que irán desalojando á los kabileños de las posiciones que ocupan, hasta conquistar los sitios estratégicos en que han establecido sus campamentos. El avance se hará en combinación con los fuegos de las baterías de los campamentos españoles.

La operación será dirigida por el general Marina.

Hay gran expectación por conocer noticias de esta empresa militar, á la que se cifra el éxito de la guerra.

De Barcelona. —Revolucionario fusilado

Madrid 13 (1'50). Noticias de Barcelona dicen que ha sido fusilado el revolucionario Baró, que capitaneaba los grupos sediciosos de San Andrés.

Continúan funcionando activamente los Consejos de guerra.

Mesa.

NOTAS DEL DIA

La visita del señor Lerroux

Como era de esperar, tratándose de una personalidad de tanto relieve en la política española, la visita del caudillo republicano don Alejandro Lerroux ha sido recibida con verdadera complacencia por sus numerosos amigos y correligionarios de Tenerife, y á todas partes le han acompañado el interés, la curiosidad y la simpatía del público.

En todos los pueblos de la isla que ha recorrido el señor Lerroux, ha encontrado hospitalidad cariñosa, atenciones múltiples de amigos y admiradores, y pruebas valiosas de adhesión á su programa radical, que cada vez conquista mayor número de adeptos y paladines, porque responde á un estado de conciencia nacional y lleva soluciones eficaces al pavoroso problema de la redención de España.

Los procedimientos suaves, las predicaciones románticas, los radicalismos prudentes, las maneras corteses no han conseguido otra cosa que exacerbar la dolencia crónica del pueblo español, que tiene el alma enferma de escepticismo y el cuerpo debilitado por la anemia. En vida estéril se ha deslizado por largo tiempo la existencia del partido republicano, el único en que cifraba el país sus esperanzas y venturas. Un hombre fuerte, una voluntad inquebrantable, aprovechando los despojos de ese partido, ha bastado en estos últimos tiempos para vigorizar sus energías, y volver á encender la llama de los ideales en el corazón y el cerebro de los hijos del pueblo. Hoy, el partido republicano vuelve á mostrarse plétórico de vida donde quiera que el espíritu de ciudadanía y el amor á la justicia alienta la fe y el entusiasmo colectivos. Lerroux ha obrado esa transformación con solo avivar el ideal revolucionario, que sea cual fuere la hostilidad del ambiente y las mudanzas de los tiempos, es luz, energía, potencialidad, que existirá siempre hasta en los mismos rescoldos de los desalentos populares. Y he ahí los resultados, que no dan lugar á dudas. Las filas del partido republicano se nutren con nuevos elementos; savia de juventud, que es savia de vida intensa y renovadora, florece en rebeldías y vehemencias, y por las robustas arterias del pueblo corre un estremecimiento de entusiasmo. Sólo falta ahora que los que van delante de la nueva legión republicana tengan la serenidad de ánimo y de juicio suficiente para no volver la espalda á los primeros reveses, y los que van detrás, que no malogren el triunfo con sus impacencias.

Energías bastantes ha demostrado el Sr. Lerroux, para que el pueblo republicano le erija como uno de sus mejores representantes, el que más fielmente y con más tenacidad ha respondido á las convicciones de la mayoría del partido. En su poder está hoy la clave revolucionaria, y en sus manos la bandera que puede emancipar á España de ciegos fanatismos

y fieras intransigencias. Con él está la juventud, para enardecerle, y la vejez que no fué ungida por el desaliento, para estimularle. Los unos con sus osadías y quiotismos, prestos á romper lanzas por la República, la Dulcinea de sus ensueños juveniles; los otros dispuestos á seguirle, haciendo un último recaudo de energías, para no quedarse á la zaga en el camino.

Nosotros debemos seguirle también como republicanos y como tinerfeños. El señor Lerroux se ha brindado generoso á defendernos contra las injusticias, los olvidos, las torpezas de los gobiernos, y las inmoralidades de los funcionarios públicos. El señor Lerroux ha estudiado nuestros problemas, ha visto el desamparo en que nos ha dejado el odioso caciquismo, se ha convencido de que nuestras quejas son justas y nuestras necesidades apremiantes, y reiteradamente ha prometido como amante de la justicia y como hombre de honor, que su voz se levantará indignada en el Congreso contra todos los malandrines que han sido y son causantes de los males que sufre este pedazo de tierra española, y recabará para ella todas las preeminencias y ventajas que merece por su situación privilegiada, por su importancia creciente, por su fama universal, y por la lealtad que á la Patria y á todos los ideales nobles ha profesado.

Por estas razones, los hijos de Tenerife no pueden parodiarse al Sr. La Cierva en su despecho, diciendo como éste, que no se preocupan del viaje de un turista... El señor Lerroux será siempre en Tenerife el huésped distinguido, el político respetado, el hombre en quien cifra su porvenir de libertad España, sus afanes de justicia Canarias, y su triunfo de ideales, el pueblo republicano.

En el Ayuntamiento de Telde

Robo de 3.394 pesetas

El sábado por la mañana, al entrar en el Ayuntamiento de Telde el municipal Juan Socorro, encargado de la limpieza del edificio, encontró las puertas de la secretaría abiertas forzosamente y al penetrar en ella observó que la caja en que se guardan los fondos del municipio, había sido rota por una de sus esquinas.

Inmediatamente dió parte al alcalde, quien puso el hecho en conocimiento del juez de instrucción, el que se personó en seguida, acompañado del actuario, en el lugar del suceso, comenzando el oportuno sumario.

Parece ser que los trabajadores empleados en la plaza de San Juan al dejar su tarea por las tardes depositan los picos y demás herramientas en el Ayuntamiento.

El autor del robo se valió de uno de estos picos para romper la caja, bastante fuerte, pero de madera, que desde tiempo uny antiguo viene sirviendo de arca al Ayuntamiento de Telde.

5.712'47 pesetas había en caja esa noche no por qué el Ayuntamiento estuviese lo suficientemente desahogado para tener allí depositada esa cantidad, sino porque se habían detenido toda clase de pagos esperando noticias de Tenerife referentes al remate de los Consumos por incumplimiento de las entregas del cupo perteneciente al Te-

soro, pues en el caso de que el remate se hubiese verificado el nuevo Ayuntamiento, con su activo alcalde á la cabeza, pensaba utilizar el plazo que la ley concede para que el remate quedara consumado, entregando la cantidad que por este concepto se exigía.

El autor del hecho debía estar al tanto de estas determinaciones y conocer la existencia en caja cuando en la noche del viernes y temiendo que se hiciesen algunos pagos el sábado pensó en llevar á efecto el robo de la caja.

Para ello hemos dicho ya que utilizó un pico, y según las señas que la caja tiene, debió llevarse más de un golpe. Por el boquete que abrió extrajo 3.394 pesetas dejando debajo mismo del boquete abierto 500 pesetas en plata, enfrente y seguramente por no alcanzar, un billete de 500 pesetas y el resto en calderilla hasta completar 2.318 pesetas que al abrirse la caja, en presencia del Juzgado, se encontraron en ella.

El Sr. Juez de Instrucción instruye las diligencias con toda actividad tomando declaraciones á todos los empleados y á los que han dejado de serlo y un teniente de la guardia civil se trasladó el sábado á la ciudad de Telde con objeto de auxiliar al Juzgado en sus trabajos indagatorios.

EL TIEMPO

Día 17 de Agosto

Temperatura máxima á la sombra 26'2
Mínima 21'4
Oscilación 4'8

ICOD

MIS IMPRESIONES

Este pueblo resurge. Estuvo aletargado durante diez ó doce años, y tanto... que casi, casi sucumbe por tan horrible mororra. Ha despertado nuevamente á la vida; la savia que hoy le anima es joven, sana, vigorosa que le hará florecer en breve. Sus frutos serán abundantes, y el árbol de la felicidad extenderá sus ramas verdes por toda la fecunda Vega, una de las más pintorescas de la gallarda isla de las Hespérides.

Ya se preparan suntuosas fiestas con que celebrar el alborear del nuevo día; sus hijos se atavian con sus mejores galas, y, unidos, gozosos, altivos, bajan al prado, yermo durante largo tiempo, donde la yedra venenosa no dejaba espigar la delicada semilla del patriotismo. Arrancada, pisoteada y quemada la yerba ruin, el vergel de Icod, ya no emana olores nauseabundos, sino que llena el espacio con el penetrante perfume que exalan las flores de los ideales y del progreso, sus aromas más preciados. Ya hay vida y vida lozana. Ya se respira bien. Llor á la gente nueva, que se lanza á la reconquista de la patria que manos negras habían usurpado!

Los festejos que preparan los icodenses para conmemorar tan milagrosa resurrección formarán época en los anales de Icod. Se habla de cabalgatas alegóricas del último terremoto que si bien produjo alguna alarma al principio, luego se vió que era un fuerte respiro del viejo Echeyde, cansado de atmósfera tan viciada que ya llegaba hasta su alba cúspide empañando su pureza... y vino el nuevo día claro, transparente, luminoso, alegrando el alma y ensanchando los corazones.

Se proyectan concursos de ganados, exposiciones de floricultura, certámenes infantiles, veladas literario-musicales, bailes de etiqueta y otras muchísimas expansiones populares para los sufridos y laboriosos hijos del trabajo, se piensa también en un baile de trajes á la antigua usanza de Icod en que las bellísimas icodenses lucirán su gracia y gentileza y especial donosura. Para todo esto se formarán nuevas plazas con multitud de flores y palmeras que llevarán el nombre de hijos del país que tanto trabajaron por el engrandecimiento de este pueblo sugestivo que una torpe política había llevado á la más espantosa ruina.

Se arreglarán sus calles, se formarán frondosos paseos y el antiguo erial de Hércules se convertirá en espléndido balcón de Icod, desde donde se observan indescriptibles panoramas de

belleza que no presenta ningún otro pueblo de Tenerife, á pesar de tener muchos y muy hermosos. Yo he visto desde esta plaza—que hoy tiene ya bancos y flores y hasta luz abundante, y piensan en una artística verja—el más sorprendente espectáculo que ofrecer puede una naturaleza espléndida. Mi paleta no tiene colores para pintar lo, porque mi paleta es pobre y sus matices son mortecinos, y para describirlos se necesita precisamente las tonalidades brillantísimas de la naturaleza que pálidamente reproduce el hombre. Eran las tres de la mañana del mes de Febrero, salía yo de un baile con que la piñata despedía al Carnaval. El aire que respiraba era fresco, seco, delicioso, embriagador; los pulmones palpitaban de regocijo, y me dirigí á la plaza de Hércules que es como si dijéramos los ojos de Icod... Abajo el mar, tranquilo, rumoroso, lamando cariñosamente uno de los brazos de la Cruz que forma el caserío de Icod y que cae sobre la playa...

Allá lejos una cinta de lucecillas de las barcas pescadoras circundaba el horizonte, donde se destacaba la grisenta silueta de la isla de la Palma; sobre mi cabeza el cielo de un azul purísimo cuajado de millares de puntos luminosos... la luna radiante de luz argentina que el mar riela; arriba la vega grande, frondosa, de rica vegetación; más arriba las crestas de los montes formadas por los pinos que semejan fantasmagoras, ó negruzcos guardas encargados de velar el sueño de la Villa—y allá... más lejos,—de entre la vega, y por encima de los pinos, se levantaba la ingente mole del Teide, soberbio, magestuoso, inmenso, cubierto de blanquísima nieve desde la base hasta la cúspide, que intenta escalar el cielo buscando el ósculo de los ángeles, con que templar su alma fría por el peso de los años y la ingratitude de muchos de sus hijos que duermen tranquilos en sus faldas...

Esta exuberancia de belleza se vé, se siente pero no se puede describir. Esta Villa que es la apoteosis de los pueblos del Norte, tiene un vènero de riqueza en la atracción del turismo. Ya diré otro día la gratísima impresión que recibió un ilustre hombre de ciencia cuando fué á Icod á ver expresamente al Teide...

Mariano Villalonga.

Matadero

En el Matadero municipal, han sido sacrificadas ayer las siguientes reses: Vacunas 10 con 1469 kilos. Lanaras 3 " 31 " Cabrias 2 " 20 " De cerda 1 " 169 " Reses: 16 1689 kilos.

En la Orotava

Visita del Sr. Lerroux

Ayer visitó el Sr. Lerroux el pintoresco Valle de la Orotava. A las siete de la mañana salió de esta Capital, acompañado del Sr. Rocha y de nuestros amigos Sres. Calzadilla y Rodríguez, continuando el viaje en tranvía hasta el pueblo de Tacoronte. Allí se trasladaron los excursionistas á un carruaje que los condujo al celebrado Valle, que el Sr. Lerroux tenía tantos deseos de admirar. En la Orotava visitó el señor Lerroux el famoso jardín de la marquesa de la Quinta, y después de descansar breves momentos en aquella población, salió con sus acompañantes para el Puerto de la Cruz, donde aguardaban su visita numerosos amigos y correligionarios. El señor Estrada saludó al diputado republicano en nombre de sus amigos del Puerto, y luego le invitó á un almuerzo en el hotel Monopol. Allí le esperaban otros muchos republicanos, con todos los cuales deparó efáblemente el señor Lerroux, mostrándose encantado de las bellezas del Valle de la Orotava, del que hizo elogios entusiastas. Con el Sr. Lerroux sentáronse á la mesa los Sres. D. Agustín Estrada, don Antonio Soler, D. José Siervet, don Adolfo Pérez, D. Telesforo Chávez, D. Rafael Molina, D. Antonio Lugo y Massieu, D. Agustín Martín, D. Lorenzo R. Figueroa, D. Andrés Torrens, don Pedro Hernández Martín, D. José Rocha, D. Emilio Calzadilla y D. Leoncio Rodríguez, estos tres últimos compañeros de viaje del Sr. Lerroux. La comida fué suculenta y abundante, y el servicio esmerado, como es costumbre en aquel establecimiento. Al descorcharse el champagne, el Sr. Estrada pronunció breves y elocuentes frases, para ofrecer el obsequio al distinguido viajero y expresar-le la satisfacción que experimentaban sus entusiastas correligionarios del Puerto, que vivamente se congratulaban de tan honrosa visita. El señor Lerroux agradeció en extremo la expresiva y cariñosa salutación del señor Estrada, haciendo votos por el triunfo de los ideales avanzados en España, y reiterándoles el ofreci-

miento, que ya había hecho á sus amigos de esta Capital, de defender en las Cortes las justas aspiraciones de Tenerife, que como había tenido ocasión de observar en su breve estancia en esta isla, se hallaba huérfana de defensa y abandonada de los gobiernos. Dedicó también frases de ardiente entusiasmo al Valle de la Orotava, y prometió visitarle de nuevo cuando volviera á Tenerife al frente de una misión republicana, como era su firme y decidido propósito. Terminado el almuerzo, que revistió honores de suntuoso banquete, el señor Lerroux y los numerosos amigos que le acompañaban visitaron las industrias de calados, establecidas en aquella laboriosa y democrática población.

En la casa del Sr. Wildpret, tuvo ocasión el Sr. Lerroux de observar hasta los más íntimos detalles de tan importante industria, que le llamó poderosamente la atención, siendo obsequiado por la amable dueña de la casa y sus amigos del Puerto, con algunas muestras de calados, que le ofrecieron como recuerdo á su señora. La gentil y distinguida dama de Wildpret, que á las bondades de su carácter une las galas y atractivos de su inteligencia, hizo los honores de la casa con suma galantería, y á la sombra de unas poéticas palmeras obsequió espléndidamente al señor Lerroux y sus amigos que quedaron agradecidísimos á las delicadas atenciones de la señora Wildpret, nuestra amable y distinguida correligionaria.

Profundamente satisfecho y complacido, despidióse el señor Lerroux de sus correligionarios del Puerto, que tan cariñoso recibimiento le tributaron, y á las 4 de la tarde se emprendió el viaje de regreso, pasando los excursionistas por los hermosos jardines del hotel Humboldt.

Durante el viaje, un coche con un inspector y dos agentes siguió de cerca al Sr. Lerroux, no abandonándole ni un solo momento. Después de todo es de agradecer el interés que se toma el Sr. Santos y Eca y por el diputado republicano.

La policía no debe quejarse tampoco. Buenos viajes de recreo, suculentas comidas en los hoteles, agradables refrescos en La Farola, ¿qué más puede pedir la policía? Jamás se vió más honrada ni nunca se dió mejor vida. Lo que falta saber es de donde se pagan esos viajes y esos banquetes policíacos.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)

De Melilla

Madrid 18 (10'55). Los telegramas recibidos hoy de Melilla confirman que el enemigo ha tenido numerosas bajas en el combate de Nador. (Este telegrama debe referirse á otro que habrá sido mutilado por el lápiz rojo.)

De Barcelona. Manifiesto

Dicen de Barcelona que ha circulado profusamente un manifiesto, suscrito por los regionalistas, condenando los sucesos últimos. Terminan pidiendo el restablecimiento del Imperio del derecho. Mesa.

Telegrama oficial

Madrid 18, 45. Ministro Gobernación á Gobernador civil.—Tenerife. Melilla 17 Agosto á las 21'25.—En Peñón Alhucemas y Cabo de Agua sin novedad.

Enemigo se ha corrido por la parte de Nador, donde se nota bastante movimiento, hácia el Gurugú habiendo sido hostilizado esta tarde desde Sidi-Hamel Hach.

En Sidi Musa ha habido también tiroteo esta mañana, causando bastantes bajas á los moros y por Frajana el hermano del Gato con varios policías sostuvo fuego con el enemigo, al que desalojaron huyendo por barrancos Mezquita.

El convoy de hoy ligeramente tiroteado, ha sido muerto un soldado.

El Princesa aproximóse á playa bombardeando el zoco y Nador con buen resultado, regresando al fondeadero, como lo ha hecho el Pinzón.

COLCHONERÍA Alfonso XIII, 91

Crónica marítima

Durante el presente año han entrado en nuestro puerto 1674 vapores. En el presente mes de Agosto han entrado, hasta las 11 de la mañana de hoy, hora en que tomamos estas notas, 104 vapores. Después de los anotados han entrado los siguientes: P. de Sadrústegui, español, de Buenos Aires y Montevideo, con 23 pasajeros para este puerto y 403 de tránsito. Lucie Woermann, alemán, de Ham-

burgo, escalas y Las Palmas, con 10 pasajeros para este puerto y 77 de tránsito.

Carmen, español, de San Juan, escalas y Abona, con 15 pasajeros para este puerto.

Paranagua, alemán, de Río Grande do Sul y escalas, con 30 pasajeros de tránsito.

Avetoro, inglés, de Liverpool, Lisboa y Las Palmas, con 2 pasajeros para este puerto y 7 de tránsito.

Viera y Clavijo, español, de Las Palmas con 10 pasajeros para este puerto.

Crónica general

Bodas de oro.—En el Hotel Monopol, del Puerto de la Cruz, se celebrará esta noche un banquete en obsequio de nuestro querido y respetable amigo el Dr. Soler, que cumple hoy cincuenta años de ejercicio en la carrera de Medicina.

Al acto concurrirán todos los médicos de la Orotava y Puerto de la Cruz, y muchas personas invitadas para rendir tan merecido tributo al distinguido doctor, modelo de caballerosidad, de consecuencia y honradez.

Nos asociamos á tan simpático homenaje, y deseamos al excelente amigo é ilustrado compañero de periodismo, las mayores venturas en este día memorable, y nuevas prosperidades en esta segunda etapa de su carrera, para bien de la humanidad y satisfacción de sus amigos.

Obituario.—En Santa Cruz de la Palma ha fallecido el respetable anciano D. Luis F. Gómez Wangüemert, padre de nuestro querido amigo y compañero en la prensa D. Luis F. Gómez Wangüemert.

Reciba éste y su apreciable familia nuestro pésame más sentido.

También ha fallecido en la Orotava D.ª Herminia Hernández, viuda de Pérez, á cuya familia acompañamos igualmente en su sentimiento.

Función teatral.—La que organizan las caritativas señoras de la Cruz Roja de esta Capital á beneficio de las familias de los reservistas que han marchado á la guerra de Melilla se celebrará el martes próximo.

El programa promete ser muy escogido, y se espera que la concurrencia sea tan numerosa como lo merece el objeto á que se destina el espectáculo. Las señoras de la Cruz Roja trabajan ya con verdadero entusiasmo para que el acto resulte lucido.

Los que viajan.—Para Las Palmas marcharon ayer, el notable violinista Mr. Rhodresky, D. Edgar Cauffield, D. Manuel Faurinós y el ingeniero Jefe de Obras públicas señor Fernández Arroyo.

Los pájaros.—Como confirmación de lo que en nuestro número de ayer denunciábamos respecto á la última hazaña que conocemos de los famosos Pájaros, los cuales han hecho otras recientes, cuyos detalles ignoramos, se ha presentado esta mañana en el Gobierno civil el joven Diego Rodríguez Barroso, hijo de un conocido industrial de esta Capital, denunciando la agresión salvaje de que fué víctima el domingo por la tarde, en las inmediaciones de la Cuesta, donde vive con su familia, de cuyo domicilio no ha podido salir hasta hoy á consecuencia de los golpes y contusiones que recibió de los citados Pájaros.

Uno de éstos, que pertenece al cuerpo de Artillería, por lo que iba vestido de uniforme, hizo uso del machete y tan brutalmente golpeó al joven Barroso, que todavía conserva marcadas huellas en el cuerpo y graves contusiones en la cara, que seguramente habrán sido apreciadas en la Inspección de vigilancia, donde el agredido ha denunciado los hechos.

En el asunto no hay mas móvil que el de la perversa inclinación de los agresores.

Diego Rodríguez Barroso es un joven pacífico, que nunca ha promovido contiendas.

A este joven, que en la tarde de referencia se encontraba en la Cuesta viéndolo el regreso de los romeros de Candelaria, se le acercó uno de los Pájaros preguntándole: "¿tú eres hombre para mí?"

El interrogado, sorprendido, contestó con evasivas ausentándose para verse libre de insultos, pero á poco fué alcanzado por los hermanos Pájaros, y sin mediar palabras, sujetáronle, descargando sobre él contundentes golpes que lo hicieron caer al suelo, dándose después á la fuga los matones de referencia tan tristemente conocidos en aquellas inmediaciones. Estos Pájaros, como recordarán nuestros lectores, fueron los mismos que hirieron gravemente al Sr. Monteseoeca, no hace mucho tiempo, y estuvieron breves horas en la cárcel de la Laguna; cometiendo á los ocho días de hallarse en libertad otro atropello, por el que el Sr. Gobernador les impuso 15 días de prisión, en esta cárcel de partido; amenazándoles con desterrarlos si no reprimían sus impulsos criminales.

Pues bien, como pueden observar nuestras autoridades, estos individuos

son incorregibles, mejor dicho, son carne de presidio; y su libertad es un grave peligro para toda persona honrada que tenga la desgracia de tropezar se con ellos cuando sienten, como enlentura de León, la fiebre de la criminalidad.

Hemos oído hablar al padre del joven agredido Diego Rodríguez Barroso, y sería muy triste que las autoridades dieran lugar á que la natural indignación de aquel padre lo envolviera en un proceso criminal.

Militar es uno de los Pájaros de referencia; vagabundo el otro, y todos con malos antecedentes penales, puesto que su profesión conocida es la de la matonería; tomen nota las autoridades respectivas, en las que confiamos para garantizar la seguridad individual, que como queda demostrado está en peligro con la libertad de esos salvajes.

Si por desgracia todos ó cualquiera de los cultivos de Canarias hubiera que descartarlos, ¿que nuevos cultivos implantaríamos? Antes de llegar ese momento ocupémonos é implantemos otros en vez de contentarnos con lo que vemos y que no constituirán seguramente una renta vitalicia. Nuestro amigo Varela está empeñado en que la agricultura de Canarias progrese y deber de todos es alentarle en su difícil empresa.

Vida municipal.—En la sesión de hoy se dará cuenta del informe de la Comisión especial de aguas, relativo á las obras que deben ejecutarse para traer á esta Capital las aguas de "Roque Negro"; y de una instancia del Sr. Samler Brown solicitando sea subvencionada con quinientas pesetas la publicación de la Guía de propaganda de Tenerife, de que es autor.

Exoneraciones.—A los concejales del Ayuntamiento de Icod, don Eliseo Méndez Pérez y D. Gregorio Luis Moleiro les ha sido concedida, por la Comisión provincial, la exoneración de aquellos cargos, á petición propia.

Reyerta.—Al Juzgado municipal se ha dado cuenta de una reyerta suscitada entre Pablo Luis Chicó y Agustín Frias Sabina, en la calle de la Cruz Verde.

El primero de los citados contentientes intentó agredir á su contrincante con una navaja barbera, y al repeler la agresión dió un puntapié al Pablo, derribándolo al suelo donde quedó tendido, sufriendo un ataque epiléptico, por lo que hubo que trasladarlo al Hospital civil, donde fué asistido, reobrando después el conocimiento.

Vapores.—Ayer zarpó para la Península, el vapor español Sadrústegui, que procedente de la Argentina hizo escala en nuestra bahía, conduciendo 23 pasajeros para este puerto y 403 de tránsito.

Aquí embarcó 17 pasajeros. Por la noche zarpó el vapor correo Hesperides para Las Palmas y Cádiz, con 5 pasajeros para Canaria y 9 para la Península.

De paso para Puerto Rico y Habana era esperado hoy el vapor Pío IX de la casa Pinillos Izquierdo y C.ª y mañana debe llegar con correspondencia de la Península el vapor Manuel Calvo, que saldrá de aquí para Puerto Rico, Habana y escalas hasta Veracruz.

Economía importante.—Los Secretarios y Contadores de Ayuntamientos, Recaudadores de Contribuciones, Secretarios de Juzgados, etc., etc., deben leer el anuncio de la Imprenta García Cruz, inserto en tercera plana.

A los exportadores de frutos.—Hasta fines del corriente se admiten ofertas por una partida de cantoneras (arcos de acero) para cajas de frutos.

14½ pulgadas inglesas de largo, 16 mjm. de ancho y 0'4mjm. de grueso.— Juan Claverie, Teobaldo Power, 12 y 14.

El Guanche.—En este acreditado almacén acaba de recibirse el superior café y zuela de Puerto Cabello. También se recibió la acreditada marca del coñac Real Tesoro Tres Coronas y el vino Tres Cortados Imperial de la misma Casa.

En este almacén, se halla de venta el renombrado embuchado de lomo. Calle Valentín Sanz, núm. 27, frente á la Plaza del Principe.

Ya llegó.—En el café y restaurant del acreditado hotel Orotava, situado frente al Gobierno militar, se ha recibido directamente de Alemania, la acreditada cerveza PILSEN.

Vino puro.—De uva, garantizado, 16 grados, á 5 perras chinas. Se vende en el nuevo almacén de comestibles, CONSOLACION, 63.

El campeón de los modernos reconstituyentes es el VINO DE HEMOGLOBINA DEL LABORATORIO MÜNERA, reparador de los glóbulos de la sangre.

El coelnero práctico.—Un hermoso tomo de 400 páginas, con grabados, encuadernado. Contiene, además de todo lo que se ha escrito referente á cocina, un Manual de economía doméstica y un tratado de Floricultura.—Precio, 4 pesetas. De venta Imprenta García Cruz.

Alcaldía de Santa Cruz de Tenerife

Don Juan Martí Dehesa, Alcalde accidental de esta ciudad.

Hago saber: que en vista de que los propietarios de muchos establecimientos públicos de esta Capital no han cumplido con la obligación de satisfacer el arbitrio correspondiente por la licencia de su apertura que señala el presupuesto municipal en ejercicio, y muy en particular los de aquellos cuya apertura ha sido con anterioridad á la creación del arbitrio, los cuales no obstante, deberán satisfacerlo, según lo acordó el Excmo. Ayuntamiento y la Junta municipal de asociados al establecimiento de las reglas que se rigen la recaudación y que al pie del presente edicto se insertan, he resuelto conceder á los referidos industriales un plazo improrrogable hasta el 31 de Agosto actual, para que se provean de la correspondiente licencia ya mencionada, obteniéndola de la oficina de recaudación de arbitrios instalada en el Palacio municipal; con la advertencia de que, de no hacerlo así, incurrirán en las responsabilidades á que hubiere lugar.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de Agosto de 1909.—Juan Martí Dehesa.

Reglas que se citan:

Para apertura de toda clase de establecimientos, deberá satisfacerse y obtenerse la correspondiente licencia.

Para los abiertos actualmente sin ella, sea cualquiera la fecha en que haya tenido lugar la apertura, se pedirá igualmente licencia dentro del primer trimestre del año.

Los dueños de establecimientos comprendidos en las presentes tarifas, que se abran en lo sucesivo, deberán ponerlo en conocimiento de las oficinas municipales, sin cuyo requisito no se permitirá la apertura de los mismos.

Los guardias municipales comunicarán diariamente los establecimientos abiertos nuevamente en su zona de vigilancia.

Si el establecimiento abierto ha presentado alta para el cobro de la contribución industrial, se le extenderá licencia con arreglo á la clasificación por aquella reconocida; en caso negativo se clasificará por las oficinas del Ayuntamiento.

Los permisos se entenderán caducados cuando el establecimiento permanezca cerrado durante seis meses, sin haber pedido durante este lapso de tiempo permiso alguno para ejecutar obras de reformas.

La licencia se considerará caducada á los diez años, y siempre que cambie la industria ó comercio ejercido en el establecimiento á que se refiere la licencia y cuando se verifiquen cesiones, trasposos, etc.

La defraudación de los arbitrios municipales será siempre castigada por la Alcaldía con el duplo al cuádruplo del arbitrio defraudado, entregándose al investigador denunciante, tan luego se verifique el pago, el 50 por 100 de la cantidad que haya satisfecho el infractor, ingresando la restante en los fondos municipales, á cuyo efecto el investigador quedará autorizado para proceder por la vía de apremio contra el deudor.

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas (COMPAÑIA ANÓNIMA)

Caja de ahorros

Table with financial data: Saldo anterior, Imposiciones durante la semana, Suma, Reintegros, Saldo.

Santa Cruz de Tenerife, 15 de Agosto de 1909.—I. M. Ballester, Gerente.

Hielo. Despacho, en el almacén calle del Doctor Allart, (antes Sol), números 33 y 35 esquina á Botón de Rosa. (8)

Se alquila

la casa calle de San José número 14. Darán razón, Alfonso XIII, 17.

EL CUADERNO

24

de La vuelta al mundo de dos Piletas está á la venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Hay colecciones completas.

Para escritorio

se alquila un cuarto en punto céntrico. Darán razón en esta imprenta.

CERVEZA HAMMONIA

En general los consumidores piden: **Una Cerveza.**
Las personas de buen gusto añaden: **HAMMONIA.**

La primer remesa llegó aquí hace veinte años.

Desde entonces el consumo aumenta cada día.

Actualmente se importan al año miles de cajas.

Esta es una prueba de que es la marca predilecta del público.

La hay blanca y oscura.

Depositarios:

Hijos de Ruiz de Arteaga.



Paja morisca

superior para PIENSOS.

De venta. Hijos de Ruiz de Arteaga.

Se alquila

la bonita casa calle de San Roque, número 36 Darán razón, San Francisco Javier, 34. (5)

Se alquila

la ciudadela situada en la calle de San Miguel, número 53. Informarán en la calle de Alfonso XIII, número 60.

ADELA MARTIN,

profesora de piano, procedente de la Academia de D. Enrique Granados, de Barcelona, se ofrece para dar clases de piano y sefeco en su casa y a domicilio. Calle Santa Rita, esquina á Callao de Lima. (10)

BARATILLO

Gran realización hasta fin de Agosto
¡LA OCASIÓN LA PINTAN CALVA!
SHARP'S BRITISH STORE, LIMITED

11, San Francisco, 11
(á la entrada del Hotel Camacho)

Con motivo de haber sido trasladado este establecimiento á la calle en que hoy se encuentra, ofrece su dueño á la numerosa clientela con que siempre ha contado y al público en general, un variado y completo surtido de artículos de novedad y fantasía, propios para la estación, á precios sumamente baratos, nunca vistos en esta plaza.

Este establecimiento acaba de comprar un variado surtido de sedas en colores, para señoras, á precios sin competencia, como son: Glacé, Surat, Raso liberti, Paño Lion, Seda japonesa y un sinnúmero de géneros imposible de enumerar, que se realizan también á precios sumamente baratos.

Visitar este establecimiento y se convencieron de lo dicho.

11, SAN FRANCISCO, 11

Acciones

se realizan veinte y nueve de la Sociedad Eléctrica é Industrial de Tenerife, de valor nominal de quinientas pesetas cada una, sin título de fundador.

El corredor de comercio D. Manuel Santaella admite proposiciones por todas ó parte hasta el 15 del presente Agosto.

Se alquilan

accesorias en la casa situada en la plaza de la Constitución, esquina á la calle del Castillo.

Informarán en la droguería que está en la misma casa.

Cognac REAL TESORO

Es el cognac más suave y aromático. Obtuvo grandes premios en las Exposiciones de Madrid y Zaragoza.

Pedido en cafés y tiendas de ultramarinos.

Agentes: Caulfield & Sons.

Vinos del país,

se venden á precios económicos, garantizando su pureza, en los almacenes de Hijos de Ruiz de Arteaga. (Muelle.)

Comerciantes Dueños de Fondas Clases Pasivas Caseros Capataces.

LEED que os interesa

Fés de vida.
Hojas principal y duplicada de las mercancías libres de derechos de Puertos Francos.

Recibos de alquiler.
Relaciones de jornales.
Recibos de Lotería.

Relaciones declaratorias de mercancías sujetas al pago de derechos al Ayuntamiento.

Tarifas de los derechos que debe cobrar el Inspector de Sanidad.

Tablas para averiguar el jornal que corresponde á los trabajadores, cualquiera que sea el número de días, medios días y cuartos de día que hayan trabajado.

Vales talonarios, en libros de 100. De venta: IMPRENTA GARCÍA CRUZ, calle de San José, núm. 36.

La Teneduría de Libros al alcance de todos.—Precio, 2'50 Pesetas. De venta: Imprenta García Cruz.

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

A CARGO DE

Manuel F. García

Santa Cruz de Tenerife, San José, 36

HACIÉNDOSE por mediación de esta Imprenta los pedidos de la Modelación para Ayuntamientos, Juzgados, Recaudaciones de Contribuciones, Notarías eclesiásticas, oficinas de telégrafos, etc., que vende la casa de

D. José Vila Serra, Valencia,

se hace un descuento de 10 por 100 del valor que tenga en los Catálogos. La modelación que vende el Sr. Vila Serra, es la más barata, la que está impresa en mejores papeles y la que se halla conforme á los últimos modelos oficiales, sirviéndose los pedidos con toda prontitud, como de antiguo tiene acreditado esta casa.

EL SIGLO

ALMACEN de NOVEDADES

17, Castillo, 17

SOMBRERERIA

Teodoro Bolaños del Castillo
Plaza de la Constitución

Ultimas novedades para caballeros y niños.

PRECIOS MÓDICOS

La novela de un Maestro

por Edmundo de Amices, dos tomos. 2 pesetas, en la Imprenta García Cruz.

Se arrienda

la accesoria calle Alfonso XIII, número 48, propia para establecimiento ó escritorio.

Darán razón, Hijos de Ruiz de Arteaga.

Se alquila

para la temporada de verano, una casa pequeña, con agua, en la calle de Trinidad, n.º 34, en la Laguna. Se da razón en la misma.

Nicolás Dehesa Banca y Cambio

ALFONSO XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.

Pagos telegráficos.

Cartas de crédito.

Descuentos y Cobros.

Cuentas corrientes.

Compra Cheques y Letras.

Gambio, y toda clase de operaciones Bancarias.



Máquina de escribir

Agente: José Brosa Roger
SAN JOSÉ, 30, TENERIFE.

Sellos bonitos de catchú y metal

del tamaño, forma y adornos que se quieran, de duración eterna. En la Imprenta García Cruz.

Se vende

una casa frente al Fielato nuevo, en la finca de la señora viuda de Hidalgo. Esta casa se terminó de construir el día 16 del corriente Agosto. Tiene 12 habitaciones, alge y buenas letrinas, y reúne todas las condiciones de una buena casa. Darán razón calle de Ferrer número 47. (m)

DICCIONARIO.—Se ha puesto á la venta el magnífico «Diccionario Manual de la Lengua Española», publicado por S. Calleja. Es el más barato en relación con su volumen, y el más nuevo é interesante.

Esta obra forma un hermoso tomo, esmeradamente impreso en papel superior, satinado, en 8.º mayor (18 por 120 milímetros próximamente), con más de 1.700 páginas, encuadernado con lujo y solidez, en tela inglesa. Precio: 8 pesetas.

No se ha publicado más Diccionario manual ilustrado que éste; pues si bien algunos editores extranjeros anuncian obras de ese género, llenas de errores por cierto, con diminutos é imperfectos dibujillos que dicen representan pájaros, peces, hierbas, personas y objetos, en concepto nuestro no representan nada, ni eso puede llamarse ilustración de un libro.

Este Diccionario va documentado concienzudamente con millares de preciosos grabados, retratos, láminas enciclopédicas, cuadros y mapas en colores, todo nuevo y original. De venta: en la Imprenta García Cruz.

Reumático....

Después de que haya usted probado todo remedio para el Reumatismo, tome las

Pastillas Anti-Reumáticas de N. BOLET.

Eminentes Médicos atestiguan su eficacia.

De venta en el almacén de Tejidos de todas clases, calle del Castillo, número 28, Santa Cruz de Tenerife.

Historia de la vida, hechos y astucias de **Bertoldo** BERTOLDINO y CACASENO. Precio, una peseta. En la Imprenta García Cruz.

baco con cómicos gestos, petición á que accedieron los soldados.

De este modo se acercaron al sitio en que apoyados en la pared estaban alineados los fusiles de aguja, y estos quedaron á su espalda, de manera que los prusianos estaban separados de sus armas por los dos hermanos.

En el fondo de la habitación é imitando el acento tudesco repetía:

—¡Viva el vino francés!

Echóse á reír con tanta fuerza que de pronto perdió el equilibrio, y dando tres ó cuatro pasos fué á parar á la ventana, de la que se rompieron con estrépito dos cristales. A esta señal respondió un tiro, y por la puerta entreabierta penetró un soldado prusiano que había recibido un balazo en el pecho, y sin poder decir nada cayó al suelo á los pies de sus camaradas.

—¡A las armas!—gritó Schuller.

Arrojáronse sobre sus fusiles quedándose parados durante un segundo, porque Pascual y Enrique habíanse apoderado de dos y con la bayoneta calada impidieron que se acercasen á los demás. Dos prusianos que lo intentaron pagaron con la vida su atrevimiento. No tuvieron tiempo los demás de reponerse de su sorpresa, porque en el mismo momento un pelotón de franco tiradores invadió la sala rodeándoles á todos.

—¡Rendios!—gritó el oficial que los mandaba.

Los prusianos no intentaron resistirse. Schuller se puso un poco pálido, pero no abandonó su pipa, cuadróse y haciendo el saludo militar contestó:

—No podemos defendernos y nos rendimos.

Quedóse inmóvil en pie con las manos caídas á lo largo del cuerpo y mirando de una manera vaga lo que tenía delante.

alemanes véianse obligados para poder relevarlos á dar tres palmadas. El centinela respondía haciendo una señal parecida, y así podían encontrarle para relevarle y para que comunicase la consigna al que le sucedía.

De haber sido menos obscura la noche y no estar tan velada la luna por las nubes, los centinelas del bosque habrían visto algunas sombras deslizarse entre los matorrales, por veinte sitios á la vez, pasando casi á su lado y dirigiéndose hacia las almenadas tapias del jardín de Montmayeur.

En la sala de éste continuaban Franz Schuller y sus soldados cantando y bebiendo, y en un rincón dos ó tres entreteníanse jugando á las cartas, y el humo de las largas pipas de porcelana llenaba el salón. Todos divertíanse á su manera creyéndose en seguridad.

A las once y media abrióse la puerta y á su umbral presentáronse tres hombres vestidos como los obreros, con largas blusas y cubierta la cabeza con gorras ó sombreros bajos y se detuvieron agarrándose al marco de la puerta. Pusieronse en pie algunos prusianos y se acercaron á los recién venidos.

—¿Qué queréis?—le preguntaron en alemán.—¡Marchaos!

Y quisieron echarlos á empellones unos, dándoles otros fuertes puñetazos en la espalda, pero los tres obreros tambaleábanse, reían y no se movían de aquel sitio. Estaban borrachos los tres, y Frantz Schuller se aproximó á ellos diciéndoles en francés propio de un tudesco:

—¿Qué deseáis?

—Perdonadnos, señores, dispensadnos,—contestó uno de ellos llevándose la mano á la gorilla,—somos de Saint-Cloud y venimos de Versalles, y al pasar hemos oído que aquí dentro cantaban y reían y hemos

